

德清:产业向新 高质量发展谱新篇

产业新潮涌动,高质量发展势头正劲。

9月28日,湖州市德清县举行三季度项目集中签约仪式,签约项目共63个,其中10亿元以上项目9个,涉及高端装备、生物医药、绿色家居、地理信息+、人工智能+、智能网联汽车、低空经济、集成电路等多个产业领域,再掀招商引资引智新热潮。

今年以来,德清县紧扣“产业向新”主线,加快构建现代化产业体系、推进产业创新科技创新融合发展。工业经济劈波斩浪,实现量质齐升的跨越式发展;科技活水润泽沃野,特色农业焕发全新生机;解锁旅游N种玩法体验,开启“让心度假”的美好生活。

破瓶颈,抢机遇,探新路。如今,德清正迅速崛起成为中国县域经济创新发展的新标杆。



阜溪街道小山漾淡水珍珠生态养殖基地
图片由德清县阜溪街道提供

■ 白杨 向阳

外引内育 新领域涌起新动能

一个项目就是一个经济增长点。今年以来,德清县以重大项目推进,厚植工业高质量发展“新动能”。高端装备、新材料、低空经济等新兴产业,如同一个个强劲的动力源,正推动县域经济驶入高质量发展的新阶段。

在雷甸镇的慧金材料年产5000吨5G设备新材料——新一代超高强度钢相关粉末喂料产品项目建设现场,各类型施工机械各司其职。据了解,这种超高强度钢,不仅应用于5G设备,更广泛服务于新能源汽车、智能穿戴、3C电子等新兴产业。

“项目占地20亩,有三幢主体建筑,预计今年年底完工,明年年底投产。”项目现场负责人夏伟勋表示,“开工前的各项手续,政府提供‘一站式’服务,让我们省心又省力。开工后,镇经发办的工作人员更是工地上的

‘常客’,从施工难题协调到要素保障对接,全程跟进服务,让项目建设跑出了‘加速度’。”

作为德清县的工业重镇和“融杭桥头堡”,雷甸镇(临杭产业新区)集聚了包括鼎力、天马等多家大型企业,规上企业数达120家。今年1-8月,全镇完成规上工业产值162.08亿元,同比增长6.03%;固定资产投资完成27.47亿元,同比增长37.35%;制造业投资完成23.74亿元,增速达59.45%。

重大项目支撑得力,新兴产业拉动有力。近年来,德清积极探索在低空经济领域的布局。从研发、制造、测试到运营,德清已逐步形成完整的低空产业链:中航通飞AG100教练机已逐步面向市场;氢动力无人机刷新世界低温飞行纪录;低空旅游航线

串联起莫干山、下渚湖等旅游景区;杭州至德清的“空中巴士”航线让两地通勤仅需15分钟;低空救援备勤基地24小时常态化备勤,低空医疗快速转运线路覆盖“县镇村”三级,低空配送更是让物流效率提升50%以上……这些应用场景的不断拓展,让低空经济不再是遥远的梦想,而是触手可及的现实。

“招商引资”是增强发展后劲的关键。近年来,德清县迭代产业链精准招商体系,成立招商公司,不断完善飞地、产业园、科创园运营模式。

新安镇早在去年电商产业园计划竣工前一年,就积极筹划电子商务产业园招商

运营相关事宜,争取早日实现专项债项目收

益归库。新安镇相关负责人介绍,运营单位

进驻后,新安镇全程参与指导招商运营方案的制定,全力协助招商,积极改善营商环境,不断提升服务水平,确保电商产业园的核心品质。先后引进肯德基(必胜客)联合店、康溪盛世直营店、康养机器人等5个项目入住,同时介绍5家企业认租人才公寓30余间。

从项目落地到产业集群,德清正以创新为引擎,以服务为保障,激发县域经济的无限活力与广阔未来。

科技赋能的魅力在德清的农业生产中无处不在。标准化养殖区,数字化管理系统、自动饲喂系统……在新市镇白彪村的湖羊数字养殖场内,一头头湖羊正享受着现代科技带来的舒适生活。十几年前,农村里多是散户养殖湖羊,不成规模,在卫生、环保方面存在一定的问题。而今,通过标准化羊舍养殖湖羊,不仅更加规范、便于管理,还能节省养殖

成本,让羊场主从会养羊变成了“慧”养羊。截至目前,羊场共有12个羊舍,存栏8000多头,年出栏规模12000头左右,年产值近千万元。未来,这里还将拓展文旅板块,形成从种羊培育、肉羊养殖到农文旅共同发展的全产业链体系。

不仅有农业项目的快马加鞭,

还有一些标志性成果不断涌现。

5月19日,联合国粮农组织

正式认定“德清珍珠系统”成

功入选全球重要农业文化遗产新

增项目名录,成为中国首个水

产养殖领域的世界级农业文

化遗产项目。阜溪街道小山漾

淡水珍珠生态养殖基地,是该

系统的重点保护区域。远远望

去,碧波荡漾的宽广水面上,一

排排白色球状浮标横平直,串

成线,犹如戴上了一串串“珍珠项

链”。

一直以来,德清注重继承传统生态养

殖技术,先后攻克提高珍珠质量、三角帆蚌

人工繁殖、病毒性蚌瘟病防治、亚微米珍珠

粉制备等关键技术瓶颈,不断提升珍珠附加

值利用,打造出范式中国珍珠产业链。如今,

德清珍珠深加工总量近100吨,占全国

淡水珍珠总产量的10%左右,年产值超过

70亿元,全县珍珠产业从业人员近3000

人,带动就业近2万人,有力助推乡村振兴

和共同富裕。

成绩取得的背后,是德清在推进农业产

业、生态价值与体制改革融合上的持续探

索,也为“三农”发展打开了更广阔的想象空

间。



雷甸镇空中游览航线进行试飞
图片由德清县雷甸镇提供



10月1日晚,洛舍镇非遗巡游活动
热闹开场。图片由德清县洛舍镇提供

多元布局 新玩法解锁新体验

在铁轨旁喝一杯唤醒记忆的咖啡,于矿坑音乐谷里邂逅日与摇滚,乘坐直升机翱翔于蓝天之上,在古韵雅致的四合院里怡然听戏……刚刚过去的国庆中秋长假,德清解锁了N种趣玩体验,成为吸引客流的强大磁场,全县累计接待游客240.19万人次,同比增长12.01%,实现旅游收入33.12亿元,同比增长13.45%。乡村度假游成为游客首选,亲子游、家庭出游占据主力,体验式旅游需求持续释放,小众目的地热度攀升,全域擦亮“德清·让心度假”品牌。

洛舍镇“一盘棋”统筹谋划,在刚过去的国庆中秋长假首度推出系列文旅活动。在洛溪社区老街老照片墙前,人大代表为不少驻足浏览的游客介绍洛舍故事;在老街码头的小船上,游客们一边观景一边品尝鱼汤饭;夜幕降临,百年传承的两项技艺丝马灯与鱼灯点亮了水乡夜景;位于张陆湾村的水獭部落,透明玻璃房、泥滩体验区与树林音乐会相映成趣。

“今年国庆活动最大的特点,就是传统文化与新业态的结合。”洛舍镇有关负责人表示,此次系列活动的集中亮相不仅是丰富节日供给的尝试,更是推动乡村旅游提质升级的重要探索。“我们既希望吸引游客留下来,也希望让村民在家门口共享发展的红利。”

值得一提的是,为了提升洛舍镇“中国钢琴之乡”的知名度,今年以来,德清大力探索钢琴产业与文化旅游深度融合发展路径:打造钢琴特色研学线路,年均接待游客超5万人次;与鼓浪屿文化旅游发展中心签署《文旅融合发展合作协议》,合作开发钢琴主题旅游产品、体验项目及文创衍生品,联合策划钢琴主题文化活动、赛事及文化交流项目,实现文旅融合、品牌共建、推广联动。

窥一管而知全豹。从洛舍镇放眼全县,德清正以“四区一城”的理念,构建起全域联动的文旅新生态:由西部莫干山国际旅游度假区、南部下渚湖景区、北部“江南之源”遗址博展区、东部大运河诗路体验区、中部莫干山AI影视城组成的新格局,推动“景点游”向“全域旅游”转变。眼下,无论是盘活闲置资产的业态更新,非遗国潮文化的融合创新,还是结合低空经济的体验升级,在德清,一系列特色新场景正在重新定义“心安之处·归心之所”的旅行真谛。

涓涓不息,方成江河;源源不断,是为奋斗。锚定“产业强县”目标,德清将继续以创新为动力,以实干为基础,在智造升级、乡村振兴和文旅融合的道路上阔步前行,书写新时代德清高质量发展的新篇章。

科技赋能 新农人育出新价值

9月23日,以“进一步深化农村改革 助力乡村全面振兴”为主题的第八届莫干山会议在湖州市德清县开幕,专家学者围绕发展农业新质生产力展开交流。作为全国乡村振兴“试验田”,在农业领域,德清同样精彩纷呈,将数字化、科技化基因深植农业与乡村治理,释放出巨大的生态与经济价值。

前不久,乾元镇幸福村的“共富数字渔

仓”正式开仓。智能养鱼蜂窝池基地里,一个个近2米高、体积20多立方米的大水桶整齐排列。“这些大水桶叫智能养鱼蜂窝池,每个桶旁都安装了智能水循环装置,借助物联网动动手指就可进行实时监测和自动投喂,还能有效控制病害,提高鱼苗成活率。”“共富数字渔仓”负责人、德清县农业高新发展有限公司副总经理沈晓东介绍。

科技赋能的魅力在德清的农业生产中无

处不在。标准化养殖区,数字化管理系统、

自动饲喂系统……在新市镇白彪村的湖羊

数字养殖场内,一头头湖羊正享受着现代

科技带来的舒适生活。十几年前,农村里多

是散户养殖湖羊,不成规模,在卫生、环保

方面存在一定的问题。而今,通过标准化羊

舍养殖湖羊,不仅更加规范、便于管理,还

能节省养殖

成本,让羊场主从会养羊变成了“慧”养羊。截至目前,羊场共有12个羊舍,存栏8000多头,年出栏规模12000头左右,年产值近千万元。未来,这里还将拓展文旅板块,形成从种羊培育、肉羊养殖到农文旅共同发展的全产业链体系。

不仅有农业项目的快马加鞭,

还有一些标志性成果不断涌现。

5月19日,联合国粮农组织

正式认定“德清珍珠系统”成

功入选全球重要农业文化遗产新

增项目名录,成为中国首个水

产养殖领域的世界级农业文

化遗产项目。阜溪街道小山漾

淡水珍珠生态养殖基地,是该

系统的重点保护区域。远远望

去,碧波荡漾的宽广水面上,一

排排白色球状浮标横平直,串

成线,犹如戴上了一串串“珍珠项

链”。

一直以来,德清注重继承传统生态养

殖技术,先后攻克提高珍珠质量、三角帆蚌

人工繁殖、病毒性蚌瘟病防治、亚微米珍珠

粉制备等关键技术瓶颈,不断提升珍珠附加

值利用,打造出范式中国珍珠产业链。如今,

德清珍珠深加工总量近100吨,占全国

淡水珍珠总产量的10%左右,年产值超过

70亿元,全县珍珠产业从业人员近3000

人,带动就业近2万人,有力助推乡村振兴

和共同富裕。

成绩取得的背后,是德清在推进农业产

业、生态价值与体制改革融合上的持续探

索,也为“三农”发展打开了更广阔的想象空

间。



图片由德清县新安镇提供



新市镇白彪村湖羊数字养殖场
图片由德清县新市镇提供

新市镇白彪村湖羊数字养殖场:由西部莫干山国际旅游度假区、南部下渚湖景区、北部“江南之源”遗址博展区、东部大运河诗路体验区、中部莫干山AI影视城组成的新格局,推动“景点游”向“全域旅游”转变。眼下,无论是盘活闲置资产的业态更新,非遗国潮文化的融合创新,还是结合低空经济的体验升级,在德清,一系列特色新场景正在重新定义“心安之处·归心之所”的旅行真谛。

涓涓不息,方成江河;源源不断,是为奋斗。锚定“产业强县”目标,德清将继续以创新为动力,以实干为基础,在智造升级、乡村振兴和文旅融合的道路上阔步前行,书写新时代德清高质量发展的新篇章。